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A B O N A M E N T U L .
Pentru Siliiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 O.

Abonamentele şi inserţinnile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhidiecezane, Sibiiu, str. măcelarilor 45,

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 45. 

Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fii, 

rândul cu litere garmond.

Sinodul arhidiecezan.
Vorbirea de deschidere

a Inaltpreasfmţitiilui Domn Arhiepiscop 
şi Metropolit l o a n  M e ţia n u .

Cristos a înviat!
Domnilor deputaţi!

Ia  senzul statutului organic 
V’ana invitat, Domnilor deputaţi, la 
această întrunire în sinod arhidie- 
cezan, la întrunire în jurul sfintei 
maicei noastre biserici, pentru a 
lucra împreună la opul cel mare al 
viitorului nostru, la binele şi ferici
rea noastră; deci salutându-Vă cor
dial de bunăvenire, implor şi din 
acest loc binecuvântarea cerului 
asupra noastră şi asupra luciărilor 
noastre.

Când fericiţii noştri strămoşi au 
îm brăţişat religiunea creştină orto
doxă a Domnului nostru Iisus Cri
stos, pe care au întemeiat biserica 
noastră naţională, au făcut aceasta 
nu numai pentru mântuirea sufle
tului, ci şi pentru ca cu ajutorul 
acelei sfinte religiuni să conlucre şi 
la desvoltarea facultăţilor sufleteşti 
şi prin aceasta şi la întemeierea unui 

■> viitor to t mai bun şi mai ferice şi 
în această lume.

Spre acest scop acei fericiţi 
străbuni s’au întrunit în societăţi 
religioase bine organizate, în parohii, 
protopresbiterate, eparhii şi m etro
polă naţionale, au zidit biserici şi 
şcoale confesionale, ca to t atâtea 
centre culturale, pentru desvoltarea 
facultăţilor sufleteşti şi pentru apă
rarea sfintei biserici de furtunoa
sele valuri ale timpurilor.

Urmând şi noi fericiţilor noştri 
străbuni ne-am întrunit în acest si
nod arhidiecezan, ca să lucrăm îm
preună la desvoltarea facultăţilor 
sufleteşti şi prin aceasta la mântui
rea sufletului şi la întemeierea unui 
viitor mai bun şi în această lume.

Din cel mai depărtat trecut al 
nostru ne-am convins, Domnilor, că 
la asemenea lucrare, biserica stră
bună dimpreună cu şcoala confesio
nală ne oferă şi nouă cel mai mă
nos teren, ce l-a oferit şi părinţilor 
noştri. Căci dela ele au emanat to t
deauna ideile mari şi salutare, şi 
comunitatea de interese şi senti
mente, cari produc nizuinţele cul
turale, din cari rezultă viitorul tot 
mai bun şi mai ferice.

De aceea, pentru a ne bucura 
şi folosi cât mai mult de acel mă
nos teren, trebue să ne conservăm 
biserica şi şcoala, pentruca să ne 
conserve şi ele pe noi, precum au 
conservat şi pe fericiţii noştri pă
rinţi; apoi să le apărăm şi întărim 
contra curentelor timpului, ca să 
ne apere şi să ne întărească şi ele 
pe noi faţă de asemenea curente.

Aceasta trebue să o facem, Dom
nilor, astăzi, în mai mare măsură 
ca ori şi când altădată, căci pe 
lângă multe altele, e de prevăzut, 
că în curând ya urma şi noua lege 

espre salarisarea şi referinţele în- 
ăţătorilor confesionali, votată de 
orpurile legiuitoare, care prin anu- 
îte dispoziţiuni atinge în mod sim

ţitor şi autonomia bisericei noastre, 
privitoare la şcoalele confesionale.

Pentru a împedeca aducerea 
acestei legi, eu, îndatăce proiectul 
ei s’a publicat în jurnale, am ínvi
ta t pe Preasfinţiţii noştri Domni 
Episcopi şi pe Veneratul Consistor 
metropolitan la consultare, asupra 
celor de urmat, şi în conţelegere 
unanimă am aflat de bine printr’o 
remonstraţiune înmanuată prin E- 
piscopatul nostru, Domnului Mini
stru reg. ung. de culte şi instruc
ţiune publică a reclama contra ace
lui proiect, enumărând gravaminele 
ce le conţine faţă de biserica noa
stră autonomă, şi cerând, ori retra
gerea proiectului, ori modificarea lui 
în senzul remonstraţiunei noastre.

Pe lângă aceasta noi Arhiereii 
am combătut proiectul şi la per
tractarea lui în casa magnaţilor, 
arătând şi acolo, că acel proiect va- 
tăm ă greu autonomia noastră bise
ricească, şi susţinând remonstraţiu- 
nea noastră ; dar durere, toate fără 
doritul resultat, căci primindu se pro
iectul şi de acea casă, în curând 
va deveni lege, căreia vom avea a 
ne conforma.

Am făcut-o aceasta, Domnilor, 
căci deşi proiectul are şi unele dis
poziţiuni mulţămitoare, precum este 
ameliorarea dotaţiunei învăţătorilor 
confesionali, şi prin întregire dela 
stat, unde n’ar putea parohiile pre
sta ameliorarea staverită prin pro
iect, dar are şi dispoziţiuni prea în
grijitoare, precum sunt şi acelea de 
cari să leagă întregirea dela stat, 
când aceea ar trece peste câte 200 
coroane anual, dispoziţiuni, prin cari 
să vatămă greu autonomia biseri
cei, ceeace numai în acel cas s’ar 
mai putea evita, dacă am putea 
presta noi acele întregiri.

Precum binevoiţi a vedea şi 
din acestea şi alte asemenea dispo
ziţiuni ale proiectului, cunoscut deja 
şi Dvoastră, şcoalelor noastre li-se, 
crează o situaţiune dintre cele mai 
grele, care numai cu mari jertfe 
materiale din partea noastră să mai 
poate uşura.

Dacă veţi cunoaşte mai dea- 
proape acel proiect, Domnilor, veţi 
afla şi D-Voastră, că pe viitor numai 
în acel caz ne vom putea susţinea 
autonomia bisericească şi îu şcoa
lele noastre, dacă de o parte vom 
aduce toate jertfele la susţinerea 
lor fără întregire dela s ta t ; şi dacă 
de altă parte vom stărui to t mai 
mult, ca învăţătorii noştri confesio
nali să-şi potenţeze silinţa întru sa
tisfacerea dispoziţiunilor legii, pen
truca nu cumva din vina unora sau 
altora să ni-se pericliteze şcoalele, 
în cari instruiază ei.

Chiar şi numai din acestea Veţi 
înţelege, Domnilor, că de când avem 
sinodalitate în biserică n’am stat în 
faţa unei probleme mai grele, decum 
este aceea a salvării şi conservării 
şcoalelor noastre confesionale. De 
aceea nici clerul şi poporul nostru 
n’a aşteptat cu atâta nerăbdare re
zultatul lucrărilor noastre, dela a- 
ceasta întrunire, ca şi de astădată.

Deşi cauza aceasta priveşte pe 
întreaga noastră Metropolie, de unde 
a emanat şi remonstraţiunea cătră

guvern, şi deşi Metropolia va com
bina, la timpul său, modul cum s’ar 
putea aplica legea fără vătămarea 
autonomiei bisericei noastre: totuşi 
dupăce aceasta numai prin mari 
jertfe se va putea ajunge, va fi 
foarte bine să Vă ocupaţi şi D-Voa- 
stră şi cu căutarea şi procurarea 
necesarelor mijloace, recerute prin 
legea de sub întrebare, pentruca să 
putem conserva şi susţinea şcoalele 
noastre şi faţă de acea lege.

Decumva însă, pe lângă toate 
silinţele noastre, n ’am putea pro
cura mijloacele de lipsă, pentru 
susţinerea tuturor şcoalelor şi din 
parohiile mai mici, ni-se impune o 
mare datorinţă, de a afla calea şi 
mijloacele, prin cari s’ar putea su
plini altcum lipsa acelora.

Să nu pierdem din vedere, Dom
nilor, nicicând, că oricât de multe 
şi feliurite sunt condiţiunile, prin 
cari înaintează popoarele, toate a- 
celea au un singur izvor: „cultura 
religioasă-morală “, care se iniţiază 
şi întemeează mai ales în şcoala 
confesională. De aceea şi repet ru- 
gându-Vă, să facem tot posibilul 
pentru susţinerea şcoalelor noastre 
confesionale în conformitate cu dis- 
poziţiunile legii, ca să ne putem 
însuşi şi noi, în măsură to t mai mare, 
acea cultură şi să ne ‘apropiem tot 
mai mult de binele şi fericirea după 
cari oftăm.

Rugând şi pe bunul Dumnezeu 
să ne ajute şi în aceste cercări 
grele a afla adevărata cale a mân
tuirii: declar sesiunea sinodului no
stru arhidiecezan ordinar pe anul 
1907 de deschisă.

Şedinţa primă.
— Raport special. —

S ib iiu , 13 Maiu n.
Eri, Duminecă, s’a făcut deschiderea 

sesiunei ordinare a sinodului arhidiecesan. 
S’a oficiat întâiu, la orele obicinuite, litur
ghia solemnă în biserica catedrâlă, împre
ună cu chemarea Duhului sfânt, prin în
suşi Inaltpreasfinţia Sa, Archiepiscopul şi 
Metropolitul loon Meţianu, asistat de Prea- 
cuvioşiile lor, Dr. llarion Puşcariu, Archi- 
mandrit, vicariu archiepiscopesc şi Dr. Eu- 
sebiu R. Roşea, protosincel, director semi- 
narial, de ieromonahul Dr. M. E. Cristea, 
de protopresbiterii loan Droc, T. V. Oheaja 
şi Dr. loan Stroia şi de diaconii Dr. A. 
Craăunescu şi Vasile Stan, profesori semina- 
riali.

Răspunsurile le-a dat bine instruatul 
cor mixt, condus de dl profesor T. Popo- 
viciu.

După serviciul divin deputaţii sino
dali se adună în sala festivă a muzeului 
naţional şi trimit o delegaţie de trei pen
tru a învitâ pe Inaltpreasfinţia Sa Archi
episcopul la şedinţă. Din delegaţie fac par
te : Vasile Dămian, protopresbiter, deputat 
diétái, Mihail Cirlea, notar public regesc 
şi Virgil Oniţiu, director gimnazial în Braşov.

La orele 11 şi jumătate Inaltpreas- 
finţia Sa îşi face intrarea în sală, şi e pri
mit cu aclamări. Ocupă loc la masa prezi- 
dială, şi numeşte notari ad hoc pe urmă
torii : Mateiu Yoilean, Dr. G. Proca, Dr. 
Nicolae Bălan, Victor Păcală şi Lazar Trb 
tean. Rosteşte apoi vorbirea de deschidere, 
pe care o publicăm în fruntea numărului 
de astăzi. Vorbirea e primită ou acla
mări.

Se face apelul nominal şi se constată 
că sunt presenţi 4L deputaţi sinodali, prin 
urmare sinodul e declarat capabil de a 
funcţiona.

Să pune la ordinea zilei alegerea bi
roului şi a comisiunilor. Deputatul sino
dal Nicolae Ivan propune să se aleagă oa 
notari domnii: Mateiu Voilean, Iosif Mo- 
rariu, Dr. G. Procs, Dr. Nicolau BălaD, 
Victor Păcală şi Lazar Tritean. Se pri
meşte.

Conform propunerii dlui Ivan se a- 
leg apoi şi comisiunile, cărora se împart 
actele şi rapoartele oonsistoriului arhidie
cesan spre studiare.

Concediu cere deputatul Iosif Pope- 
scu pe B zile şi deputatul Dr. Octavian 
Vasu pe sesiunea întreagă. Se acordă.

Ia acum cuvântul deputatul.Parteniu 
Cosma r-şi din incidentul, că în vorbirea 
de deschidere I. P. S. Sa Arhiepiscopul 
a atins chestia eu proiectul de lege şcolar 
al contelui Apponyi, despre oare, pe altă 
cale, cum ştie, nu se va face raport sino
dului, iar sinodul ar trebui să se pronunţe 
într’o formă ori alta în chestia aceasta, 
propune, ca vorbirea de deschidere să fie 
predată comisiunii şcolare, pentruca să 
formuleze un 'proiect de conclus în pri
vinţa aceasta.

Deputatul Vasile Damian ar dori, ca 
nu vorbirea de deschidere a Excelenţei 
Sale să formeze baza concluzului ce va 
trebui să iee sinodul cu privire la noua 
lege şcolară, ci să se afle altă cale mai 
potrivită.

I. P. S. Sa Arhiepiscopul şi Metro
politul loan Meţianu răspunde deputatului 
Damian, că sinodul poate să iee de bază 
a concluzului său şi vorbirea de deschidere.

Protopresbiterul Romul Furdui pro
pune, ca nu comisiunei şcolare, ci unei 
comisiuni speciale să fie dată chestia spre 
studiare, fiindcă e vorba de o ohestie foarte 
gravă şi însemnată.

Dr. Petru Şpan e pentru propunerea 
deputatului Cosma, Arseniu Vlaicu pentru 
propunerea deput. Furdui, şi deput. Nioo- 
lae Bogdan pentru propunerea deputatu
lui Cosma, care se şi primeşte.

Proxima şedinţă se anunţă pe Marţi 
la orele 10, iar şedinţa se încheie la orele 
12 şi 10 minute.

*
După şedinţă sinodul s’a prezentat 

în corpore la I. P. S. Sa, Arhiepisoopul 
şi Metropolitul loan Meţianu, pentru a-1 
asigura de nou de încrederea şi alipirea 
sa. Sentimentele deputaţilor sinodali le-a 
tălmăcit în faţa Exc. Sale P. C. Sa Arhi
mandritul Dr. llarion Puşcariu, care în fru
moasa sa vorbire a mulţămit Excelenţei 
Sale pentru greaua luptă purtată în zilele 
din urmă întru apărarea şcoalelor şi a au
tonomiei bisericei noastre.

Excelenţia Sa a răspuns cu o cuvân
tare, care a impresionat adânc pe toţi cari 
au auzit-o. A mulţămit Excel. Sa pentru 
nouele semne de dragoste fiiască ce i-se 
arată, şi a asigurat pe toţi, că dacă n’ar 
fi convins despre sinceritatea iubirii ou 
care e încunjurat din partea acelora ou 
cari împreună munceşte spre binele bise
ricei şi al poporului, n’ar fi fost în stare 
se supoarte greutatea zilelor prin oari tre
cem, ales la bătrâneţele adânci de oari se 
bucură Exoelenţa Sa. Dar iubirea celor 
din jur iau dat putere şi l-a făcut să 
poată suporta greul zilelor, pe cari era 
foarte fericit dacă nu le-ar fi ajuns. Roagă 
pe toţi să facă asemenea, să se întărească 
din iubirea celor de acasă, din iubirea
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poporului, vrednic de iubirea noastră, pen- 
truoa astfel, popor şi inteligenţă, se for
măm un întreg bine închiegat, de care să 
se resfrângă viforul ce ne ameninţă. Le
gătura între noi să o formeze biserica stră
moşească, pentru care noi, inteligenţii, am 
făcut şi n’am făout câte ceva, am jertfit 
şi n’am jertfit-, poporul însă totdeauna a 
făcut şi a jertfit. Zile grele ne ameninţă, 
de aceea toţi să ne grupăm în jurul bi- 
serioei, căci aci, numai aci e mântuirea 
noastră.

Pătrunzătoarea vorbire a fost viu a- 
clamată.

Membrii sinodului s’au presentat apoi 
şi la P. C. Sa arhimandritul Dr. Varion 
Puşcariu, vicar Arhiepiicopesc, făcându-i 
visită de reverinţă. Oratorul a fost depu
tatul Dem. Moldovan, protopresbiter.

La I. P. S. Sa a fost masă mare.

Legea şcolară în 
casa magnaţilor.

Iu şedinţa a doua, ţinută Vineri, 10 
Maiu n. şi deschisă la orele 10 şi 15 mi
nute, a luat întâiu cuvântul 1. P. S. Sa 
Metropolitul din Blaj Dr. Victor Mihaly:, 
şi a combătut cu demnitate şi cu energie 
proiectul de lege despre salarisarea învă
ţătorilor dela şeoalele comunale şi confe
sionale. Constată, că drepturile pe cari 
le au confesiunile cu privire la susţinerea 
şeoalelor nu admit ingerinţa care se dă 
guvernului în acest proiect de lege. Cu 
privire la învăţătorii suplinitori cere, ca 
aceştia se poată conduce în mod indepen
dent şcoala mai multă vreme, nu numai 6 
luni, cum se spune în lege. Constată ne- 
mulţămirea şi amărăciunea cea mare pro
vocată de acest proiect şi doreşte o mai 
bună cimentare a raporturilor de priete
nie şi de bună înţelegere între diferitele 
popoare ale patriei, lucru care prin astfel 
de legi nu se poate ajunge. De aceea e 
contra proiectului de lege şi nu-1 votează.

Urmează arhiepiscopul rom. catolic 
Samasstt, care rosteşte o vorbire în favo
riţi proiectului de lege. Spune însă, că 
ingerinţa statului în afacerile bisericilor 
nu e permis să treacă peste anumite mar
gini. Celce comite faptă puuibilă de agi
taţie, fie ohiar slujitor al bisericei, să fie 
tras la răspundere şi să-şi primească pe
deapsa, dar statul să nu între în sanctua
rul ; familiei prin slujitorii săi, pentrucă 
prin aceasta trece peste marginile cercu
lui său de competenţă. E convins, că 
proiectul de lege din desbatere a ţinut 
cont de acestea, prin urmare îl votează, 
exprimându-şi dorinţa, ca învăţământul 
poporal să fie pus pe base mai largi, mai 
ales acum în preajma introducerii votului 
universal la alegeri. Cere deci, ca pregă
tirile învăţătorilor să fie în viitor cele mai 
bune posibile. Primeşte proiectul de lege.

L . S e ' r i d i c ă  acum contele Apporyi, mi
nistrul de culte şi instrucţiune publică, şi 
răspunde pe larg tuturor oratorilor cari 
au combătut proiectul de lege. Presiden- 
tul pune apoi la vot întrebarea, dacă pri
meşte ori nu easa magnaţilor proiectul de 
lege despre salarisarea învăţătorilor dela 
şeoalele oomunale şi confesionale ca basă 
pentru desbaterea specială? şi majoritatea 
răspunde cu da, prin sculare. N’au votat 
proiectul de lege Arhiereii români gr. ort. 
fi gr. catolici, precum şi Arhiereii sârbi.

Se întră imediat în desbaterea spe
cială şi proiectul se votează fără multă 
vorbă şi pe pß.ragrafi. Se votează apoi nu
mai decât şi în a treia cetire şi se de
clară primit fără modificare. Şedinţa cu 
aceasta s’a încheiat. j

Acum mai urmează presentarea pro
iectului Maiestăţii Sale spre sancţionare, 
apoi punerea lui în aplicare, pe basa unei 
ordinaţiuni speeiale, care va fi dată din
partea ministrului Apponyi.
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Lupta pentru ş c o a le .
Vorbirea P. S. Sale loan I. Papp, episcopul 
Aradului, ţinută la 8 Maiu n. în Casa Mag

naţilor.
Excelenţia Ta die prezident! Iluştrilor 

dni magnaţi!
Deşi antevorbitorul, Exc. Sa dl mi

tropolit loan Meţianu, a dat expresiune 
câtorva din gravaminele bisericei gr. or, 
române din patrie faţă cu proiectul dela 
ordinea zilei, îmi iau voie a ridica şi eu 
cuvântul, nu numai pentru a sprij ni întru 
toate vederile şi expuneiile sale, dar şi 
pentru a arăta, că acest proiect şi din 
alte privinţe este jignitor intereselor bi
sericei noastre şi nu promovează nici in
teresele bine pricepute ale statului nostru 
ungar.

De aceea, când îmi ridic cuvântul 
meu la acest obiect, o fac aceasta nu nu
mai ca arhiereul unei biserici creştine 
recunoscută în stat, dar o fac şi ca cetă
ţean al statului ungar, care-mi iubesc 
patria şi doresc întărirea şi prosperarea ei 
pe baze solide de drept întocmai, precum 
doresc existenţa şi prosperarea bisericei 
mele naţionale şi a instituţiunilor ei reli
gioase, morale şi culturale.

Când însă noi reprezentanţii confesi
unilor ne prezentăm aici pentru apărarea 
drepturilor bisericilor noastre, ' drepturi 
garantate în legile fundamentale ale sta
tului, trebue să accentuăm înainte de toate 
greutatea situaţiei, ce ni s’a creat nu nu
mai prin motivarea, care a servit de punct 
de mânecare la redactarea şi prezentarea 
proiectului, dar şi prin aceea, că proiectul 
s’a lucrat şi prezentat dietei fără conlu
crarea şi respective ascultarea confesiuni
lor, ca susţinătoare de şcoli şi astfel şi 
fără ascultarea bisericei noastre române, 
care prin şcoala ei confesională a ţintit şi 
ţinteşte a deştepta îu credincioşii ei voia 
şi darul după lumină şi învăţătură, şi prin 
învăţătură ajungerea la o mai bună stare 
materială şi socială, ca astfel să poată trăi 
îndestuliţi şi să se simtă bine în patria lor.

Dacă prin regularea raportului de 
drept al şcolilor confesionale n’a avut 
înaltul guvern altă în vedere, decât ade
văratul scop al şcoalei elementare, adecă 
propunerea mai cu succes a obiectelor de 
învăţământ şi astfel şi a limbei maghiare; 
dacă prin urcarea salariilor învăţătoreşti 
dela şcolile susţinute de confesiuni n’a 
urmărit înaltul guvern alt scop, decât re
munerarea serviciilor, ce învăţătorii con
fesionali şi comunali le prestau naţiunei 
şi patriei pe terenul instrucţiunei, aceasta 
se putea şi trebuea făcută fără vătămarea 
drepturilor autonome ale confesiunilor, şi 
fără a provoca atâta amărăciune şi îngri
jire în comunităţi şi în confesiunile inte
resate, câtă a provocat proiectul de sub 
întrebare.

Vătămarea confesiunilor se începe cu 
însuşi punctul de mânecare, ce transpiră 
atât din textul, cât şi din motivarea pro
iectului de sub întrebare.

Precum înţeleg eu lucrul, existinţa 
ori neexistinţa şeoalelor confesionale nu 
se face pendentă dela măsura cum satis
face ea scopului şcoalei ele nentare în ge
nere, ci numai şi numai dela gradul îu 
care s’a ajuns şi respective se va ajunge 
învăţarea limbei maghiare în asemenea 
şcoli. De aoi începând s’a tras ca fi con- 
cluziune sentinţa de a închide, respective 
a statifica toate acelea şcoli susţinute de 
confesiuni, în cari învăţarea limbei ma
ghiare nu a ajuns, respective nu ar ajunge 
măsura pretinsă, iar aceasta concluziune 
şi judecată se pare enunţată pe presupu* 
nerea de tot greşită, că atari şcoli de aceea 
nu arată progresul aşteptat în limba ma
ghiară, fiindcă ar avea aversiune cătră a- 
ceastă limbă, ori că ar urmări tendinţe con
trare statului.

Nu ştiu, şcolile cărei confesiuni s’au 
avut special în vedere la enunţarea aces- 
ţei sentinţe unilaterale dar foarte vătămă
toare peßfru respectiva confesiune, dacă 
însă atari presupuneri şi conoluziuni s’ar 
referi şi la şcolile bisericei noastre gr. or. 
române, trebue să-mi ridic glaşul nieu şi 
în numele adevărului şi al dreptăţii să 
protestez ou toată puterea, cuvântului 
contra unor atari presupuneri şi contra 
concluziunilor trase din ele.

Trebue să protestez de aceea, că după 
credinţa şi experienţa mea, atari presu- 
puntri şi conoluziuni sunt lipsite de orice 
temeiu real şi pentrucă pe asemenea pre
supuneri se vatămă unul dintre cele mai 
curate şi gingaşe sentimente ale credin
cioşilor şi ale autorităţii bisericei noastre, 
sentimentul alipirei şi a împlinirei datorin- 
ţei faţă de patria iubită, iar prin conelu- 
ziunile trese diu asemenea presupuneri, 
pe lângă multe alte drepturi autonome se 
atacă şi unul din cele mai cardinale drep
turi ale bisericei noastre, dreptul de a în
văţa credincioşii în limba lor mateină şi 
a-i creşte îu spiritul evangeliei creştine.

Şi trebue să protestez contra unor 
asemenea presupuneri şi conoluziuni în 
deosebi şi din motivul, că biserica noastră 
atunci, când s’a angajat a înfiinţa şcoala 
sa confesională şi când spre susţinerea şi 
desvoltarea acesteia în tot cursul timpului 
a adus şi aduce cele mai mari jertfe ma
teriale, n’a avut şi n’are în vedere numai 
exerciarea drepturilor sale naturale şi po
zitive, garantate în canoanele sale biseri
ceşti şi legile fundamentale ale statului, 
dar a avut şi are în vedere şi misiunea 
sa nobilă şi datorinţa patriotică de a 
creşte şi a face din credinoioşii săi creştini 
buni, oameni morali, religioşi şi cetăţeni 
cu caracter şi credincioşi patriei.

Şi când biserica aceasta prin şcoala 
ei confesională a adus şi aduce atâtea 
jertfe pe altarul creşterii poporale, o face 
aceasta din convingerea curată, că cre
şterea religioasă morală dată de biserică 
este un factor principal, fără de care nici 
nu se poate închipui dorita desvoltare a 
vieţii sociale unitară într’un stat constă- 
tător din poporaţiuni, confesiuni şi limbi 
diferite cum este şi statul nostru ungar, 
a adus atari jertfe cu şcoala sa confesi
onală, şi o face din convingere curată, că 
cultura religioasă morală, factorul indis- 
penzabil este unicul factor, care poate 
face posibilă apropierea şi înţelegerea 
împrumutată a cetăţenilor de diferite limbi 
şi confesiuni; ea unica poate promova to
leranţa confesională şi iubirea deaproape 
lui, şi numai cultura religioasă-morală 
dată de biserică poate deştepta şi promova 
conlucrarea armonică pioductivă a indi
vizilor şi a corporaţiunilor atât spre ajun
gerea scopurilor lor personale, cât şi spre 
ajungerea scopului celui mare, care trebue 
să-l avem cu toţii în vedere, adecă uni
tatea în simţăminte şi dorinţele de a 
promova pacea internă în biserică şi în 
statul ai cărui fii şi cetăţeni suntem.

Când confesiunile din statul nostru 
urmăresc asemenea tendinţe nobile şi 
demne de o biserică creştină, când adecă 
deodată cu creşterea credincioşilor îu spi
rit creştinesc tind şi la desvoltarea senti
mentelor lor patriotice; când este ştiut, 
că numai acestei creşteri este de a se 
mulţămi bunăînţelegerea ce există azi între 
confesiunile din patrie, accentuată şi re
cunoscută de însuşi Ex. Sa dl ministru 
de culte, eu aşa cred, că de dragul unui 
scop sperat, adecă din motivul că nu s’a 
putut ajunge pănă acum tendinţa, că bă
ieţii de altă naţionalitate să vorbească 
limba statului încă de pe bănoile şcoalei, 
nu este nici just, nici echitabil a se tinde 
la luarea dreptului confesiunilor de a-şi 
ţinea şeoalele lor, ori de ale da ajutorul 
de stat numai şi numai sub condiţiunile 
grele din proiect.

Nu este just şi echitabil de aceea, 
pentrucă biserica noastră gr. or. română 
nu numai nu este contra propunerii şi în
văţării limbei maghiare în mod cât mai 
intensiv, ci trebue să susţin contrarul şi 
să accentuez, că ea tinde cu toate mijloa
cele posibile la învăţarea acestei limbi şi 
aceasta o doreşte eu rezultate tot mai vi • 
zibile, unde numai este posibil. Dacă însă 
în unele părţi, îndeosebi ia periferii nu 
s’a putut ajunge rezultat mai bun din 
limba maghiară, trebue să recunoso cu pă
rere de rău, că rezultat satisfăcător nu 
s’a ajuns nici din celelalte obiecte de în
văţământ şi aceasta numai din cauza re
ferinţelor grele de traiu şi în special din 
cauza săr^ejei ppporului cari iarna îl îm- 
pefieoă de a ş̂i trimite pruncii la şcoală 
din lipsa îmbrăcămintei, iar toamna şi pri
măvara e silit a-i aplica la economia cas

nică, ca să se ajuture cu ei în câştigarea 
mijloacelor pentru trebuinţele familiare şi 
suportarea sarcinilor publice.

Deosebi obvine aceasta în acele co
mune dela periferii, unde din cauza sără
ciei oamenii nu pot să-şi ţină păstori să
teşti, ci pentru păzirea şi păşunarea vite
lor sale fiecare sătean se serveşte de mem
brii familiei proprii, şi de comun de pruncii 
din anii şcolii, can şi altcum nu se pot 
folosi la alt lucru.

Subversează deci în multe păi ţi la 
periferii atari împrejurări grele, neatârnă- 
toare dela dorinţa şi voinţa poporului şi 
autorităţii confesionale, încât un rezultat 
mai bun pe terenul instrucţiunii poporale 
numai aşa s’ar putea ajunge, dacă s’ar 
schimba spre bine, adecă dacă s’ar ame
liora radical referinţele de traiu ale po
porului.

Sporiul nemulţămitor al instrucţiunii 
observat la periferii fiind astfel numai şi 
numai rezultatul sărăciei poporului din 
acelea părţi, nu este nici just, nici echi
tabil, ca atari comune numai atunci să 
poată reflecta şi beneficia de ajutoriul de 
stat la susţinerea şcolii confesionale, dacă 
învăţământul limbei msghiare va ajunge 
măsura pretinsă în proiect, şi nu este just 
şi echitabil nici de aceea, pentrucă se ştie 
de comun, că o limbă străină şi altcum 
nu se poate învăţa pe băncile şcolii, pre
cum se ştie şi aceea, că patriotismul unui 
popor, ca şi al unui individ şi astfel şi al 
cetăţenilor români din statul nostru ungar, 
nu are să se judeca după corectitatea oii 
frumseţa cu care vorbeşte limba statului, 
ci numai după sentimentele lui de cre
dinţă şi alipire cătră stat, în care privinţă 
poporul român totdeauna şi-a făcut da
torinţa.

Iată deci unele din motivele peutruce 
nu pot primi proiectul de sub întrebare, 
precum nu-1 pot primi nici din următoa
rele motive.

a) In § 21 înaltului guvern i se re
cunoaşte dreptul de a aproba, ori a nu a- 
proba alegerea fiecărui învăţător la a că
rui salar fundamental contribue statul cu 
peste 200 cor. fără a lua şi obligămâututf 
de motivare al neaprobării şi tot fără obli- 
gământul de motivare îşi susţine dreptul 
de a denumi însuşi învăţător în cazul, da
că autoritatea şcolară competentă n’ar dis
pune alegere nouă în locul celui ales dar 
escepţiouat. eventual ar prezenta spre în
tărire alegerea unui atare individ, în con
tra căruia înaltul guvern iarăş ar avea 
escepţiuni.

Aceasta dispoziţiune este vătămătoare 
nu numai pentru dreptul autonom al con
fesiunii, ci este vătămătoare şi pentru în
săşi autoritatea confesională, pentrucă prin 
aceasta o judecă din capul locului, ca şi 
pe una, care ar promova aplicarea de ast
fel de învăţători, cari ar înclina să devină 
în conflict cu legile statului, pe când au-, 
toritatea confesională n’are şi nu poate 
avea nici o cunoştinţă despre purtări ne
cuviincioase şi cu atât mai puţin despre 
intenţiunile ascunse ale unuia s’au altuia 
dintre aspiranţii la dăscălie.

b) Este gravaminoasă dispoziţiunea 
din § 23, care îndreptăţeşte guvernul s 
dispună suspendarea învăţătorului tras î 
disciplină pentru delictele din § 22, 1 a—c 
fără să-l oblige totodată a-şi motiva dis 
poziţiunea sa.

c) Este gravaminoasă dispoziţiunea aii 
neatului 3 din § 24 al proiectului, care în 
dreptăţeşte înaltul guvern, că procedur 
disciplinară iniţiată la autoritatea confe 
sională contra cutărui învăţător — făr 
privire la stadiul în care se află — să 
poată transpune la comisia administr 
tivă.

Vătămarea conzistă în aceea, că a 
torităţii confesionale nu numai i-se ia dre 
tul autonom de a-şi disciplina pe învăţ 
torii săi, dar totodată acestei autorităţi 
se subordinează unei autorităţi carea 
nici un caz nu-i poate fi superioară, o v 
tămare aceasta din partea înaltului g 
vern, faţă cu autoritatea şi demnitatea co 
fesiunilor susţinătoare de şcoli, la car6 
cesţea eutorităţi n’au dat anză şi astfel r 
merită vătămarea.

De tot gravaminoasă este dispozi 
unea din § 25, în care se îndreptăţe
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guvernul să sisteze, respective sä statifice 
acele şcoli confesionale şi comunale ai că
ror învăţători au devenit amovaţi pe cale 
disciplina;ă din postul lo r  pentru delictele 
prevăzute in § 22 1. a. b. o.

Vătămarea conzistă şi în aceea, că 
între atari învăţători pot să fie şi de aceia 
a cărora alegere nu numai că a aprobat-o 
înaltul guvern, dar pot să fie şi de aceia, 
pe cari însuşi i-a instituit de atari pe baza 
§-lui 21, deci nu numai nu este just şi echi
tabil, ci este chiar şi nenatural, că pentru 
faptele unui învăţător aprobat şi respec
tive pentru faptele unui învăţător denu
mit de însuşi înaltul guvern, să se pedep
sească confesiunea cu despoiarea dreptului 
de a-şi susţinea şcoala proprie.

Eu aşa cred, că nu este nici just nici e- 
chitabil, într’un stat de drept cum este şi sta
tul nostru, să se aducă asemenea legi, nici 
chiar în cazul, când deviza înaltului gu
vern ar fi statifioarea ou orice preţ a şcoa- 
lelor confesionale.

După aceste repet, că nu numai nu 
primesc proiectul de sub întrebare, ci rog 
pe dnii Magnaţi să nu primească nici 
din a lor parte acest proiect, vătămător pen
tru drepturile autonome ale confesiunilor 
şi contrar după părerea mea chiai; şi in
tereselor binepricepute ale statului nostru 
ungar.

Din România.
Disolvarea corpurilor legiuiloai e române. 

Joi, în 9 Maiu n. s’au întrunit la Bucu
reşti corpurile legiuitoare române, pentru 
a li-se ceti decretul regal prin care sunt 
declarate desfiinţate. Decretul l-a cetit mi
nistrul president D. A. Sturdza. Era de 
următoriul cuprins: „In faţa împrejurări
lor grave prin cari trece ţara, domnilor 
deputaţi şi domnilor senatori, v’am con
vocat, de oarece corpurile legiuitoare ur
mează a fi disolvate. Deci, corpurile legiui
toare sunt şi rămân disolvate. Carol“. Noua 
sesiune parlamentară va fi convocată pe 7 
Iunie v. la Bucureşti, iar în acest scop a 
legerile se vor face în zilele următoare: 
P.ntru senat: In 20 Maiu v. alege colegiul 
prim, în 22 Maiu v. alege colegiul al doi
lea şi în 24 Maiu v. colegiul universităţi
lor Bucureşti şi Iaşi. Pentru cameră: In 26 
Maiu v. alege colegiul prim, în 28 Maiu 
colegiul al doilea şi în 30 Maiu colegiul 
al treilea.

Clericii noştri pentru Brad.
— Concert la Haţeg. —

In misiunea frumoasă întreprinsă de 
clericii seminarului „Andreian“ pentru 
jertfelnicul cultural dela Brad s’au prilej it 
a treia zi de Paşti la Haţeg. Acest colţ 
de ţară cu frumoase amintiri încă este 
una din acele vetre unde şi-a făcut cuib 
statornic simţul de dragoste şi alipire câtră 
neam şi simţul de jertfă pentru aşezămin- 
tele de progres ale neamului nostru.

Aşa şi acum. Clericii cursului al do
ilea au fost primiţi cu cinste şi dragoste 
deosebită. Iar aceştia s’au achitat de dă- 
torinţa lor cât se poate de mulţămitor. 
Concertul a fost foarte bun. Corul dispune 
de puteri alese şi rutină bine pricepută.

♦ Pe lângă aceste însuşiri vrednice de ac
centuat suntem în drept să aşteptăm dela 
progresul ce îl dovedesc clericii noştri an 
de an ca din progransefe^ lor să dispară 
punctele stereotipe, cari Işi-au trăit traiul 
în repertoriul concertelor ani dearândul. 
Lucruri nouă doreşte lumea şi corurile 
clericilor noştri le pot da fără multă gre
utate. Ba chiar şi pir se mai mari am pu
tea auzi pe scenele diletanţilor acestora 
câtă vreme forţele muzicale ale semina- 
riulgi nostru dovedesc posibilitatea ace
stui fapt.

Partea morală a concertului a avut 
un succes desăvârşit atât pentru publicul 
azistent cât şi pentru tinerii oaspeţi. Par 
tea cealaltă paremi-se n’a prea avut rezul
tatul dorit.

De încheiere încă un cuvânt în ge
neral tinerilor noştri clerici, cari pornesc 
pe calea acestor frumoase propoveduiri 
culturale. Şi ^ÂÎHta^iustea şi bunăcu- 
viinţa, prgJM ^ ^ u r c ^ lllM<PS^£rioei noa
stre şi prestigiul “^ " V ^ e r e a
că J§ffetinde ca să nu treacă cu

comuna unde li se dă prilej iul une: 
stfel de manifestaţii există un preot, un 

"protopop ori altă persoană bisericească 
deosebită (ăreia trebue să-i dea cinstea 
puvenită. (a)

N O U T Ă Ţ I .
Prezidentul parti du'ui naţional ro->

mân dl George Pop diu Băseşti a trimis 
la adresa presidiului dela „Crucia Roşie“ 
din Bucureşti 1000 coroane pentru ajuto-* 
rarea victimelor, a văduvelor şi oifauilorj 
ţăranilor căzuţi în răscoala din Remânia, > 
şi totodată a adresat un apel cătră toţi • 
Românii de bine pentru a contribui fie-,
care spre ajutorarea nefericiţilor ţărani.

*
Eliberat- In 1 Mai n. a fost elibe

rat din temniţa de stat din Seghedin preo
tul Emil Butean din Şomcuta-mare.*

Concertul C. Rftdulescil, anunţat 
pentru éri sara, nu s’a ţinut, din motivul, 
că poliţia n’a , dat concertantului permi
siunea să-l ţină. *

Bucurie în Spania. Regina Spaniei 
a dat naştere unui fiiu, fapt care a pro
vocat mare bucurie în întreaga ţară.*

Reuniunea română de muzică din 
Sibiiu va da Joi, în 3/16 Maiu, la 8 oare 
sara un concert poporal sub conducerea 
noului director de muzică A. Fena în sala 
festivă a casei naţionale cu următorul pro
gram : 1. „Irmos“, cor mixt, de A. Bena.
2. „Serenadă“, cor mixt, de C. Porumbescu.
3. „Leagăn verde“, cor mixt, de G Dima.
4. a) „Dorul meu“, b) „Neică neiculiţă“, 
coruri mixte, de I. Murăşianu. 5. „Noel“, 
cor mixt, de F. A. Gevaert. 6. „Hei leliţă“, 
cor mixt, de G. Dima. 7 „La fântână“, 
cor mixt, de A. Bena. Bilete de intrare 
se vând la librăria archidiecerană începând 
de Mercuri precum şi seara la cassă cu 
următoarele preţuri: Locul 1.3 cor, locul
II. 2 cor, locul III. 1 cor. Balcon rândul 
I. 2 cor., rândurile următoare 1 cor. Loc 
de stat 60 fileri.

*
Diu Poiana ni-se scrie, că statutele 

„Reuniunei de înmormântare din comuna 
Poiana“, (comitatul Sibiiului), s’au aprobat
de cătră înaltul Minister reg. ung.*

O miie de ani dela moartea celui 
dintâi domnitor creştin al Bulgariei, Bo
ris, s’a împlinit în Sâmbăta trecută. Ani
versarea acestei zile a fost sărbată cu mul
tă splendoare în Bulgaria.*

Descoperirea unor tezaure. In ur
ma unor furtuni, cari au surpat o parte din 
malurile localităţii numite Nazareth, pe 
coastele Portugaliei, s’au descoperit mai 
multe morminte, îu cari s’au găsit comori 
preţioase. Prin împrejurime stăteau înoro- 
iate mulţime de arme, iar alăturea de ele 
s’au găsit felurite monede de aur din toat« 
timpurile, bijuterii şi pietrii scumpe. Cer
cetările au dovedit, că acolo piraţii îşi as
cundeau pe vremuri prada lor.

O glumă proastă. In Debreţin, un 
funcţionar al oraşului, chefuind cu mai 
mulţi prieteni, a voit să sparie pe unul 
din ei, ameninţându-1 că-1 împuşcă cu re
volverul, pe care îl scosese din buzunar 
şi-l ţinea în mână. Revolverul de fapt s’a 
slobozit, şi prietenul a căzut mort la pă
mânt. *

AI 106 lea. Oasariatul rReuniunei ro
mâne de înmormântare din Sibiiu“, a sol
vit ajutoriul statutar după răposatul mem
bru Maria L. Negrilă, soţie de econom, îu 
Ocna-Sibiiului.

Acesta este al 106-lea caz de moarte 
în sinul Reuniunei române de înmormân
tare sibiene.

Hymen. Victoria Lobontiu şi Paul 
Nodis teol. abs. fidanţaţi.

*

Alegere (le paroh. Ni-se scrie, că ale
gerea de paroh în Bosiu cu filia Grosiu, din 
trac. protopresbiteral al Hunedoarei, s’a să
vârşit în 24 Aprilie a. c. st. v , a treia zi 
de Paşti, fiind ales dintre trei concurenţi 
Simeon Suciu din Zlasti, absolvent de teo
logie cu totalitatea voturilor. Alegerea a
decurs în cea mai bună ordine.*

Procesul coriştilor români diu 
Caransebeş. Membrii Reuniunei române 
de cântări din Caransebeş, cari au fost 
daţi îu judecată pentru executarea mai 
multor cântece naţional© şi mai ales a cân
tării „Uorul înstrăinatului“ de Vidu, au 
fost achitaţi. *

Mulţămită. Comitetul Reuniunei fe
meilor rom. din comitatul Hunedoarei es- 
primă pe aceasta cale cele mai călduroase 
mulţămite institutelor de credit şi econo
mii pentru ajutoarele votate . AţaiiepinHU* 
nostru, Şi anume ; Institutul „Albina“ 200 

institutul „Ardeleana“ 300 cor. Insti
tutul í§iÍR®D' a<, 50 cor. Institutul „Eco
nomul” 50 d?r Institutul Bihoreana“ 50 
cor IustitutuinSe^geai1«“ &0 cor. Institu
t e d  „Haţegal*“ 20 cor. Institutul „Gră- 
niţerul* 30 cor însoţirea „Hunedoara“ 24

cor. Totodată comitetul esprimă adânca sa 
recunoştinţă Preacuvioşiei Sale Arehiman- 
dritului Nifon, stareţul mănăstirei dela Si
naia pentru bogata şi preţioasa coîecţiuue 
de modele ţăsute şi cusute, dăruite „Ate
lierului“ nostru. Deva 27 Aprilie 1907. Dio- 
nisiu Ardelean, notar, Elena Pop Hosszú 
Longin, prezidentă. *

Emigrare». In Martie au emigrat din 
Ungaria la America 27,367 persoane, din 
Austria numai 15,621 persoane. Din nioi 
o ţara n’au emigrat atât de mulţi ca din 
monarhia austro-ungară. Din toată Europa 
au emigrat 132.137, va să zică a treia parte 
din numărul tuturor emigranţilor europeni
a dat-o Austro-Ungaria.

*■
Mii de oameni morţi de foame. Din

Colonia Capului (Africa sud-vestică) se a- 
nunţă, că 11 mii de oameni din tribul He
reros, cari au voit să scape de persecu- 
ţiunile stăpânirii germane, refugiindu-se
lângă lacul Ngami, au murit de foame.•

Monument unui gazetar. Ziaristului 
de curând decedat Sir William Honard 
Russel i-se ridică monument în Londra. In 
fruntea comitetului care a luat afacerea 
în mână se află ducele de Sutherland. Ru
ssel îşi câştigase o vază mare ca raportor
de pe câmpul de răsboiu.*

Un agent pus la răcoare. Kaden 
Frigyes, care a momit vre-o 50 de lucră
tori din comunele din jurul Timişoarei ca 
să plece în Prusia, a fost prins de poliţie 
şi judecat la 30 de zile temniţă şi 300 cor. 
amendă în bani.

*
Sărăcie mare în Bănat. Emigrările

se înmulţăsc şi în Bănat. Vicecomiteie co
mitatului Torontal a adunat toate datele 
din cari se vede, că în anul trecut au ple
cat de pe teritoriul comitatului 12,473 per
soane cu paşaport în regulă, dintre cari 
numai 1127 au venit îndărăt. Ear în anul 
acesta pănă la 5 Aprilie şi-au scos paşa
poarte în străinătate 9547 persoane.

*
Petrecere de Boiţa. Mulţămită 

harnicilor învăţători din comuna Boiţa, 
în frunte cu vrednicul preot loan Dru- 
hora, ni s’a dat şi nouă celor dela sate 
prilej a asista la o petrecere împreunată 
cu cântări şi joc, a doua zi de sfint. 
Paşti. Programul a fost bine executat. Un cor 
în două voci compus din băieţii şi feti
ţele şcoalei instruat de înv. Popescu, a do
vedit măestrie. In deosebi piesa teatrală 
„Ruga dela Chiseteu“ jucată de junii şi 
junele din comună, a stârnit frenetice a- 
plause, având rolul principal junele Nicolae 
Brătilescu. In pausă s’a jucat jocurile naţio
nale „Căluşelul“ şi „Bătuta“ de cătră fe
ciorii ţărani. R.

*

Pentru prăsilă de viterassa „Pinz
gau“ curată. Din Gurarâului nise scrie: 
Comitetul central al „Reuniunei române 
de agricultură din comitatul Sibiiu*, pre
cum se ştie, dărueşte de un timp încoaci 
câte unui membru al reuniunei îu aproape 
fie-care an câte o viţea rassa „Pinzgau“ 
curată, şi aceasta cu scop de a se răs
pândi printre cultivatorii de vite acest soiu 
mult superior vitelor noastre. Pănă acum 
dăruit a fost cu câte o asemenea viţea 
membrul Reuniunei George Bratu, ec. în 
Tilişca, Petru Sopa, ec. în Fofeidea, loan 
Cloaje, propr, în Boiţa. Nicolae Iosif, înv. 
în Aciliu, şi loan Stănuleţ, ec. în Uimbav. 
In anul de faţă acest dar a fost hotărât a 
se da unuia dintre membrii cu locuinţa în co
muna noastră Gurarâului. Comitetul central 
amintit, a recercat zilele trecute primăria 
noastră să binevoiască a face în acest scop 
sortirea între membri. Joia treoută toţi 
membrii s’au prezentat în oancelaria co
munală, unde s’a făcut tragere la sorţi, şi 
fericitul eşit la sorţi a fost vechiul mem
bru al Reuniunei parohul loan Manta, care 
a subscris un act de învoire, încheeat în
tre dăruit şi între comitetul Reuniunei, con
form căruia, dăruitul a primit îndatorirea 
de a ţinea viţeaua pentru prăsilă, de a o 
supune la toate îngrijirile dorite şi a o im 
treţinea cu nutreţ bun şi îmbelşugat; de 
a îngriji, ca la timpul său se obţină dela 
viţea prăsilă curată „Pinzgau* şi de a 
pune la dispoziţia Reuniunei primul viţel 
sănătos din prăsilă viţelei. Ţin a aminti, 
că comitetul a oumpărat viţeaua dăruită 
dela un cultivător de vite cu renume din 
Şura-mare cu preţul moderat de 146 cor.; 
are vârstă de 8 luni şi se numeşte „Rân
dunica“. „ învingătorul

*
Patria norocului. S ut de nesocotit 

bucuriile înmiite ale norocului mult dorit şi 
câştigat, Noi înzadar îl urmărim, dacă el nu 
vrea să ni-se apropie, peeând adese-ori ne 
face dela sine, aşa zicând coDsecv nt, părtaşi 
favorurilor sale. Cea mai bună dovadă pentru 
acestea este loteria de clasă. Dacă privim de 
ex. rezultatele câştigurilor cassei de bancă 
pestane a lui Gaedicke, vom vedea atât din 
loteriile acum trecute, precum şi din cele din 
trecut, că această cassă de bancă este în rea

litate patria statornică a norocului, aproape 
pe fiecare zi cade câte un câştig principal 
la cassa de bancă Gaedicke, ai cărei, clienţi 
în loteria trecută şi altele au făcut câştigu
rile principale de 400,000, 60,000, de 3-ori
30,000, şi 20 000, însă în cele două din urmă 
au câştigat cele de 90,000, 80,000, 50,000,
25,000 de 6 ori 15,000, de 5-ori 10,000 cor. 
Această împrejurare, precum şi resolvarea 
întotdeauna punctuoasă şi grabnică a aface
rilor cassei de bancă Gaedicke, îl explică cer
cul de muşterii ce zilnic se sporeşte, pe care 
această proverbial norocoasă cassă de bancă 
şi-1 câştigă.

*
„ P e ro n o s p in “ . Mijloc aplicat cu cel

mai mare folos îu contra peronosporei, la stro
pirea viilor. . Neasămănat cu mult mai bun 
şi mai ieftin este în folosinţă „Peronospin“-ul 
decât piatra vânătă.

Cu „Peronospin“-ul stropind via 1 blitru 
apă pentru stropit costă 61; fii., peeând cu 
piatră vânătă 1 cor. 60 fii., fiind piatra vâ
nătă astăzi foarte scumpă.

Ca fiecare proprietar de vie să poată 
căpăta numai veritabilul „Peronospin“, dau 
favorul acela, că deja la comande de 8 pa
chete trimit francat.

Prin întrebuinţarea „Peronospin“-ului, 
via va fi hotărât mai frumoasă, boabele de 
struguri mai mustoase şi astfel roada de vin 
mai bogată. Experienţa a dovedit, că prin 
folosirea petrii vinete, nu se ajung aceste re
zultate, — probabil pentru aceea, că piatra 
vânătă înverzeşte peste măsură frunzele şi 
prin asta abstrage din puterea şi sucul viţei.

Praful de stropit al meu, face viţa mai 
plină de viaţă şi mai asigurată contra boalei 
de peronosporă.

Revânzătorii, comercianţii capătă rabat 
corăspunzător. Cornel Demeter, apotecar In 
Szászváros. [9GJ 5

„ C a r te a  d e  A u r“ v o i. I V .
A apărut voi. IV din „Cartea de Aur, 
sau luptele politice-naţionale ale Româ
nilor de sub coroana ungară“, de Teodor 
P. Păcăţian. In volumul acesta sunt 
publicate vorbirile deputaţilor ro
mâni rostite în dieta ţării în sesiu
nea parlam entară din anii 1865—68, 
şi e dată în întregime, după notele 
stenografice, discuţia asupra legii de 
naţionalităţi, votată la finea acestei 
sesiuni. L a finea volumului e dată 
apoi şi lista abonaţilor. Volumul are 
864 pagini, formatul celoralalte vo
lume, şi costă 10 cor. exemp. broşat, 
12 coroane cel legat. Cu acelaşi preţ 
se dau şi celelalte volume anteri
oare. Comandate toate volumele 
deodată, se acordă, la cerere, înle
snire de plată, care se poate face 
în rate lunare. A se adresă autoru
lui publicaţiunii, în Sibiiu, (Nagy
szeben).

Din public.*)
Declaraţiune.

De un timp, în continuu tni-se împăr
tăşeşte, că unele persoane de pe aici, mioi 
la suflet dar mari în răutate, divulgă, că in
stitutul de credit şi economii „SebeşaPa* 
din Sas Sebeş, ar fi devenit un institut 
„Unit“.

Deşi şi aceasta n’ar fi nici un păcat, 
totuşi îmi ţin de datorinţă să deolar în 
numele institutului „Sebeşana* că acea
sta afirmare este un neadevăr şi apucătură 
neoinatită.

Institutul „Sfebeşana“ a fost, este şi 
va fi un institut românesc fără privire 1& 
confesionalism.

Ba daoă s’ar considera din acest punofc 
de vedere, atunci, s’ar putea zioe cu tot 
dreptul, că „Sebeşana* e un institut ro
mân gr. or., fiindcă dela înfiinţarea lui au 
fost tot numai 2 membrii uniţi în direcţi
une din 8. Aşa e şi azi.

Ţot asemenea se poate numi gr. or. 
dacă vom conzidera sumele, ce anual se 
împart spre scopuri filantropice; Tot
deauna s’a dat gr. or. cam 14 din 16 
părţi. Astfel din suma cam 3000 cor. se da 
gr. cat. 200 cor., iar restul de 2800 gr. or.

Să desmintă divulgatorii maliţioşi ?
Atunci ce rost are o astfel de omi- 

cătură? V
Aşa se vede însă, că oamenii stăpâ

niţi de duhul răutăţii, şi cărora nu le cade 
bine mersul regulat şi progresiv al „Sebe- 
şanei,, îşi iau refugiul la tot felul de a- 
pucături — de can ar trebui să se ruşi
neze — prin ce ar putea strica „Sebeşanei*.

Dar în zadar!
Vă rog pentru orientarea On. public, 

să binevoiţi a da loc acestei declaraţiuni 
în preţuitul dvoastră ziar.

Sas-Sebeş, în Maiu 1907.
Cu stimă

Z. Mmeşan
_______ directorul „Sebeşanei“.

* )  Pentru cele cuprinse in rubrica aceasta Re- 
dacţiunea nu primeşte răspunderea.
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S u c c u r s a l a  bănc i i  c o m m e r c i a l  u n g a r ă  din P e s t a
Piaţa mare Bir. 2 .

în fiin ţată  în  anul 1841. — C e n tr a la  în  B u d a p e s ta .  — Capitalul de acţii şi reserve coroane 9 2  milioane.

Primeşte BANI spre depunere,
eu  d o b â n d ă  fa v o r a b ilă ,

cumpără şi vinde rente, scrisuri fonciare, acţii, losuri, precum şi monete de aur şi argint
primeşte hârtii de valoare spre păstrare şi administrare 
încassează cupoane şi efecte sortate 
asigurare contra pierderii cursului la sorţiri 
îngrijire pentru cauţiuni militare.

I ţ *  T o a te  d e s lu ş ir i l e  d o r i t e  se  c o m u n ic ă  eu  p r o m p t itu d in e . “ ^ 1  n)4 4 — 12

Nr. 179/1907 of. ppresb. 100 3 —3
C o n c u r s .

In urma ordinului Venerabilului Conzi- 
stor Arhidiecezan din 20 Martie a. c., Nr. 
2977 B. se excrie concurs din oficiu pentru 
întregirea parohiei a Il-a din Libotin de cl. 
III), protopresbiteratul Cetăţii-de-piatră, cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest pest 
sunt cele fasionate în coala B, pentru între
girea venitelor parohiale dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post vor 
înainta cererile lor, instruite conform norme
lor In vigoare, subscrisului oficiu protopres- 
biteral în terminul deschis; având — în sen- 
zul § lui 20 din Regulamentul pentru parohii 
— a se înfăţişa înaintea alegătorilor pentru 
a cânta respective a ofic ia şi cuvânta.

Lăpuşul-unguresc, 4 Aprilie 1907.
Oficiul protopresbileral gr. or. al trac- 

tului Cetatea-de-piatră.
Vasllie Duma

protopresbyter.
♦ ♦ J ♦ ♦

Important pentru doamne!
T i l r f u n i i m a  f n f n i  86 p o a te  o b ţin e a  p r in  fo lo s ire a  
H l g i l J i l U U  I t i l O l  a p e i  d e  t o a l e t ă

=  Amaranthe =
r e m e d i u l  d o a m n e i  J D x .  X .  3 3  e  -a._

C e a  m a i b u n ă  a p ă  d e  to a le tă  p e n tru  c o n s e rv a re a
=  f in e ţii  p ie lii. —............. ---= ------=

C e a  m ai e x c e le n tă  b a z ă  p e n tru  p u d r a  f ă r ă  g ră s im e .

I I
G a r a n ta t  n e s tr ic ă c io a s ă .
A te s te  s u n t  a lă tu r a te  p ro sp e c tu lu i . 
V e r ita b ilă  n u m a i în  p a c h e ta re  o r ig in a lă .

Preţul unui flacon original 3 coroane.

La comande de 3 flacoane franco.

D e p o s it  p r in c ip a l :

Parfüméria Meitzer,
[112] 2—3 S ib iiu  (U n g aria ).

f

Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Patent

Nu e crucea lui Volta I

vindecă şi înviorezi
nr. 86967.

Nu e mijioc secret

pe lângă garanţie.
Deosebită atenţiune e a se da împrejurăm, că acest

aparat vindecă bólé vechi de 20 ani.
aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sg Ir  duri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
piciére, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, drculaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.— 
In cancelaria mea se aM  atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven 
ţiunea mea şi ori-dne póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu st 
▼a vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa* 
râtul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sl 
se confunde cu aparatul wVoltau deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro 
Ungaria a fost ofidos oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre 

d a t şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 8 —

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi
Preţul aparatului mic e cor. 6.—

folosibil la copii şi femei de constituţie fór'e 
slabă.[11] a de 15 ani.

Espedltfe din centru şi locul de vânejare pentru ţâră şi străinătate e:
V /S 7 .,  s tr a d a  V a d á sz  

c o lţu l .MÖLLER ALBERT, Budapesta, 3 4

Cea mai renumită bere
d in

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în  K őbánya (Streinbruch)

se r e c o m â n d ă  cu  in z is te n ţă  P . T . P u b lic .

Se poate procura în cele mai bune prăvălii.
D e p o s i tu l  p r in c ip a l  se a flă  la

M. Samuel Rubinstein,
[ 7 G] 19— Sibiin — Nagyszeben.

Recuisite de scris se pot procura 
de la Librăria arcliecesană

Redactor responzabil Teodor V. Păcăţian

n’a avut parte de rezultat bun
Jh la loteria de clasă

jöü aci încă nu şi-a încercat no
rocul ...........

r într’adevăr vrea să facă câ
ş t i g u l  p r i n c i p a l  ......

voeşte să fie servit prompt şi 
4^*1 real, acela să se adreseze plin 

de încredere la colecta cea mai mare de 
noroc a lui :------------- "=

G A E D I C K E .  B u d a p e s t a .
La tr a g e r e a  c la s e i  I, în  3 3  ş i 3 5  M a i n  a .  <% , ofer
Lozuri în tregi de jum ăta te  sfertu ri optim i de lozuri

1 2 e l s ' — 17b coroane

Checuri poştale spre trimiterea banilor gratuite şi franco

CasGşi d_e Bancă

G A E D I C
Budapesta, IV, s

[114] 3-5

Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezaue.


